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Kære elever, forældre og medarbejdere

Påsken nærmer sig, og med den kommer et lille pusterum i en ellers travl skolehverdag. Foråret begynder så småt 
at vise sig, dagene bliver lysere, og der er lidt mere luft i kalenderen til at trække vejret dybt og nyde hinanden – 
både hjemme og i skolen.

Påsken er for mange en tid til at holde fri. Og som en klog én engang sagde med et glimt i øjet: “Nogle gange er 
det mest produktive, man kan gøre, at holde en ordentlig pause.” 
Pauser giver plads til nye tanker, ny energi og måske også en ekstra god historie at tage med tilbage efter ferien.

På skolen er der nye ansigter, Mini-0 er kommet til, og vi har en super 5. klasse, som tager sig godt af dem.
Skolen er først og fremmest et sted for læring, men også et sted hvor venskaber vokser. Det er ofte i frikvarteret, 
på tur eller i gruppearbejdet, at de små øjeblikke opstår, som bliver til store minder. Som et gammelt ordsprog 
siger: “Et godt venskab gør de gode dage bedre – og de svære dage lettere.”

Efter påske har vi en hel del elever, som skal på ture og bygge på venskaber og minder.
4. klasse tager til Sønderborg.
6. klasse tager til Bornholm.
8. klasse tager til København.

Desuden gør 9. klasserne klar til deres slutspurt. Lige om lidt har de skriftlige afgangsprøver, sidste skoledag med 
udklædning og fest og herefter venter kun de mundtlige prøver, inden dimissionen i juni. Den tid kommer til at 
flyve afsted.

Jeg håber derfor, at påskeferien giver tid til både afslapning, grin og gode stunder med familie og venner – måske 
også til en gåtur i forårssolen, et brætspil ved køkkenbordet eller jagten på et par påskeæg.
Tak til elever for jeres nysgerrighed og engagement, til medarbejdere for jeres store indsats hver dag, og til 
forældre for jeres opbakning til skolens fællesskab.
Vi glæder os til at se jer alle igen efter ferien – forhåbentlig med lidt ekstra forårsenergi i rygsækken.

Rigtig glædelig påske til jer alle.

Jan Th. Voss
Skoleleder

Kundskaber for livet
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Folkedans i 8.a

Idræt er ikke bare bold og atletik. Heldigvis. Det er 
også så meget andet. Og tilbage i januar afsøgte 8.a 
nogle af nicherne for, hvad idræt og kultur også er - 
nemlig folkedans.

Her blev øvet kvadriller og kædedans, og der 
var både sved på panden og masser af grin. Er 
nysgerrigheden vakt, så kan man smutte forbi skolens  
Facebookside og scrolle tilbage til den 13. januar, 
hvor man kan se en fremførsel af: Totur fra Vejle.

Ledige pladser lige nu

Langt de fleste pladser på skolen er lige nu besat. 
Men vi har huller enkelte steder. Så hvis man kender 
nogen, som er på udkig efter en skole, som sætter 
faglighed, trivsel og ro i timerne højt. Så fortæl dem 
om os.

Vi har plads i følgende klasser lige nu:
•	 Mini-0.a og Mini-0.b
•	 0.a og 0.b
•	 7.a og 7.b
•	 8.a og 8.b

Hvis det har interesse, kan man henvende sig ved 
skolens kontor.
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4.a på tur i historien

I Glavendrup ved Søndersø står den runesten i 
Danmark, som har den længste runetekst indgraveret.

Runestenen er rejst ca. år 900 af Ragnhild over 
hendes mand Alle, der sandsynligvis har været religiøs 
leder og høvding på egnen.

Glavendrupstenen indgår i en skibssætning, oprindelig 
60 m lang og 12 m bred, der består af 2 rækker 
høje randsten i en lund etableret ved fundet af 
skibssætningen. 

Skibssætningen er anlagt ved to bronzealderhøje, så 
Glavendruplunden har været et helligt sted i mange 
tusind år.

Og sådan kom historien med et helt tæt på 4.a, på en 
råkold januardag, hvor de havde taget skolens bus for 
at få et kig på histoien og se, hvor stor sådan en sten 
egentligt er.

Sprog på tværs

Tilbage i januar havde vi besøg af Middelfart 
Gymnasiums tysklinje 2A. Brenderup Realskole 
er nemlig en af flere grundskoler i Middelfart 
Kommune, der er indgået i et brobygningsprojekt 
med gymnasiet, der har sprogfagene som 
omdrejningspunkt.

Målet er i fællesskab at understøtte brobygningen 
imellem grundskole og ungdomsuddannelse med 
udgangspunkt i fremmedsprogene. Forskellige 
arbejdsgrupper har arbejdet med forskellige vinkler.

Hos os mundede ideerne ud i en fransk restaurant 
(overetagen på Brenderup Realskole), der blev gæstet 
af en stor gruppe tyske turister (elever fra 2A på 
MG), hvor de blev opvartet af engelsktalende tjenere 
(vores elever fra 8.a). Det var et rigtigt sjovt rollespil 
- særligt da det viste sig at alle menukortene var på 
fransk. Men det gik alt sammen. Og bedst af alt, så 
blev der talt rigtig meget sprog.
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Elever med på råd

Billedet her viser ikke bare skoleleder Jan 
Voss, der har taget nogle elever med på 
en gåtur med røverhistorier. 

Det er faktisk elevrådet, der sammen 
med Jan er rundt og tale om muligheden 
for at købe to store mål og derved 
etablere en yderligere boldbane, sådan at 
flere kan spille samtidig i frikvartererne.

Ideen blev taget vel imod, og målene 
blev bestilt med det samme. De står 
allerede nu klar.

Besøg på Fynsværket

Virksomhedsbesøg er en del af 
afgansprøverne i de tværfaglige naturfag, 
og derfor har 9.klasserne besøgt 
Fynsværket. Eksemplerne herfra kan 
bruges i flere sammenhænge til prøven. 
For eksempel under overskrifterne: grøn 
omstilling, bæredygtig energiforsyning 
eller teknologiens udvikling. 

På billedet ser eleverne op, det gør de 
fordi de står for foden af Fyns højeste 
skorsten, og når man kigger op, ser det 
ud, som om den vælter ned over en, 
hvilket er både skrækindjagende og 
fascinerede på samme tid.

Indskolingsfest

I slutningen af januar blev der afholdt 
indskolingsfest for 0.-3.klasse. Det var 
en fremragende aften, der startede 
med indmarch og fællesdans, hvor 
bandet Sandstorm spillede, og Lene 
Sand (tidligere SFO-leder) styrede de 
forskellige danse. 

Derefter var der fællesspisning, 
med lækker spaghetti bolognese, og 
efterfølgende salg i 3.a’s bod med lækre 
sager. Det var 3.a’s forældreråd der 
stod for alt mad og drikke og også for 
tombolaen, hvor man kunne vinde masser 
af fine præmier.
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Filosofisk udfordring

I de to 8. klasser har de haft besøg af 
filosof Stephan Holmberg Hansen, som 
har udfordret alles kritiske tankegang og 
stillingtagen til store spørgsmål i livet. 

Stemningen og engagementet var højt, 
og det viste sig hurtigt, at det der 
umiddelbart kan ligne et let spørgsmål, 
langtfra altid er det!

Hugorm i dansk

I 8.b har de arbejdt med Hugorms 
musikvideo “Nedlægger forsvaret”, hvor 
de har produceret de flotteste plakater. 

Forud har klassen arbejdet med 
tekstanalyse, set musikvideo, fokuseret på 
sproglige billeder og diskuteret, hvordan 
en kunstner kan formidle sit budskab.

Skolevalg

Inden der overhovedet var tænkt på 
valgkamp og folketingsvalg endnu, der 
havde eleverne i 8. og 9.klasse et 3 ugers 
undervisningsforløb i samfundsfag med 
fokus på politiske mærkesager, debatter 
med ungdomspartier og sluttelig med 
besøg af seks ungdomspolitikere og et 
efterfølgende Skolevalg.

Formålet er at styrke unges demokratiske 
dannelse og politiske interesse. Desuden 
er Skolevalg en landsdækkende aktivitet, 
og det landspolitiske resultat kunne derfor 
ses i medierne om aftenen.
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Mini-0 og 5.a læser sammen

Kort efter at være startet på skolen havde Mini-0 
eleverne og deres 5.klassesvenner en rigtig 
hyggestund på biblioteket. 

Her blev der læst højt og bladret i billedbøger, og 
der var både god plads og tid til fordybelse. Og som 
man kan se på billedet, så er det i mere end en 
forstand godt at have nogen, der er lidt større, at 
læne sig op ad i skolelivet.

Konceptet 5.klassesvenner har vi haft i en årrække, 
og det går ud på, at når Mini-0 starter 1.marts, så 
får hver elev en ven i 5.klasse, som de følges med til 
morgensang og i mange af frikvartererne. Det er en 
god og tryg måde at finde sin plads i fællesskabet på.

Fagdag

Flere gange om året afholder vi fagdag for alle på skolen. Det betyder, at klasserne har kunne dykke ned i et fag 
hele dagen. For nogle har det være matematik, for andre madkundskab eller dansk - det er forskelligt fra klasse 
til klasse. Fælles er princippet om, at man har en hel dag til rådighed fremfor kun 45 minutter, og det gør en 
forskel. I 8b har det fx betydet, at de i madkundskab har kunne afvikle øveprøver, da de jo skal til afgangsprøve i 
praktisk-musisk valgfag allerede nu her til sommer. Og der er det bare guld værd at kunne fordybe sig i disciplinen 
prøveaflægning en hel dag.
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Velkommen til Mini-0

Årets første forårsdag er altid helt 
speciel på Brenderup Realskole. 
Her starter vores nye Mini-0 elever 
nemlig. I år har vi kunne sige 
velkommen til hele 37  børn, og vi 
har derfor både en Mini-0.a og en 
Mini-0.b klasse.

Det var en flok glade og spændte 
nye elever, som mødte ind til deres 
første skoledag kl 9.00 sammen 
med deres forældre. 

Der blev lagt blødt ud med fælles 
morgenmad sammen med 5.klasses 
vennerne, som stod klar til at 
tage imod med en flot flagallé. 
Herefter blev børnene tildelt deres 
respektive 5.klasses ven og fandt 
ud af, hvilken klasse de tilhører 
her til at starte med. Efter en 
kort fotosession gik turen til de 
nyindrettede klasseværelser.


